
29. Oktober 2013
Schriftliche Kleine Anfrage
des Abgeordneten Dennis Thering (CDU) vom 23.10.2013
und Antwort des Senats

- Drucksache 20/9695 -
Betr.: 
Weiterhin Legionellen an Hamburger Schulen?

Aus der Antwort des Senats auf meine Anfrage vom 15.08.2013 (Drs 20/8968) geht hervor, dass mindestens drei Hamburger Schulen von Legionellen befallen waren. Betroffen waren die Standorte an der Uferstraße, am Ausschläger Weg und an der Burgstraße. Dies hat für große Verunsicherung an den betroffenen Schulen und darüber hinaus gesorgt. Zumal entgegen der Ankündigungen des Senats bis zum Ende der Sommerferien nicht alle durch die HEOS Berufsschulen Hamburg GmbH & Co. KG betreuten Schulen kontrolliert wurden. So blieb offen, ob noch mehr Schulen betroffen waren und sind.
Auch aus der Antwort des Senats auf meine Nachfrage vom 20.09.2013 (Drs. 20/9413) ging nicht hervor, ob weitere als die genannten Schulen mit Legionellen befallen sind, da noch immer keine Ergebnisse für alle Schulen vorlagen. In der Antwort des Senats auf die Anfrage (Drs. 20/9413) hieß es vielmehr: „Die Probeentnahmen in den bislang noch nicht untersuchten Objekten erfolgten in der 38. KW. Die Ergebnisse der Laboruntersuchung werden nicht vor der 41. KW erwartet.“
Auch für die betroffenen Schulen wurde nach Durchführung von Gegenmaßnamen eine erneute Prüfung durchgeführt, deren Ergebnisse für die 41. Kalenderwoche erwartet wurden. Mittlerweile befinden wir uns in der 43. Kalenderwoche.
Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:
1. Liegt inzwischen für die im August noch nicht fertig geprüften Schulen ein Prüfergebnis vor?

Wenn ja, seit wann und mit welchem Ergebnis?

Wenn nein, warum nicht und wann wird dies für die jeweilige Schule vorliegen?

Ja, seit Ende der 41. Kalenderwoche. Es wurden keine Überschreitungen des technischen Maßnahmenwertes festgestellt.

2. Liegt inzwischen für die betroffenen Schulen ein Ergebnis der Untersuchung nach Vollendung der Gegenmaßnahmen vor?

Wenn ja, mit welchen Ergebnissen?
Wenn nein, warum nicht und wann wird das Ergebnis für die jeweilige Schule vorliegen?

Ja. An den Standorten Uferstraße 9-10, Ausschläger Weg 10 sowie an einer Zapfstelle am Standort Burgstraße wurden keine Überschreitungen des technischen Maßnahmenwertes mehr festgestellt. An zwei Zapfstellen im Heizraum am Standort Burgstraße wurden weiterhin Überschreitungen des technischen Maßnahmenwertes festgestellt, so dass weiterführende Instandsetzungsmaßnahmen und  Spülungen durchgeführt werden.  
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